
Ortsbeirat Großer Dreesch 

 
 
Sitzung des Ortsbeirates Großer Dreesch vom 24.10.2017 
  
 
TeilnehmerInnen: 
 
Mitglieder des Ortsbeirates: 
Stev Ötinger    anwesend 
Georg Christian Riedel anwesend 
Sebastian Kalies  anwesend 
Ruth Frank   anwesend 
Torsten Berges  anwesend 
Gret Doris Klemkow anwesend 
Eckhard Kersten  anwesend 
 
Stv. Mitglieder: 
Anna Brill 
 
Gäste: 
Herr Frank-Peter Sembritzki, Frau Daniela Engels, Herr Ralf Engels. Herr Lukas 
Engels, Herr Mohamed Dib Khanji, Frau Federau, Frau Karnas, Herr Telge, Herr 
Schlick 
 
Zeit: 
 
Datum: 24.10.2017 
Beginn: 18.00 Uhr 
Ende:  19.50 Uhr 
 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 

1. Begrüßung 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
3. Bestätigung des Protokolls vom 19.09.2017 
4. Bestätigung der Tagesordnung 
5. Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 98.16 ‘‘Wohnquartier Anne-Frank-

Straße ‘‘ 
6. Information bezüglich Umzug Geschäftsräume Islamischer Bund von ehem. 

KiTa Anne-Frank-Straße in die ehem. KiTa Stauffenberg-Straße. Gast: Herr 
Schlick (ZGM) 

7. Abrechnung Schulgartenprojekt IGS Bertolt Brecht 
8. Sonstiges 

 
Zu TOP 1 
 
Herr Ötinger begrüßte die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder und die Gäste. 
 
Zu TOP 2 
 



Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
 
Zu TOP 3 
 
Das Protokoll vom 19.09.2017 wird mit 3 Stimmenthaltungen bestätigt. 
 
Zu TOP 4 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
Zu TOP 5 
 
Der Bebauungsplan wurde diskutiert. Besonders der Punkt 4. 
 
Hier möchte der OBR Großer Dreesch Änderungen beantragen. 
 
Änderung 1: 
 
Der OBR Großer Dreesch empfiehlt überdachte Stellplätze außerhalb der 
Baugrenzen zuzulassen.  
 
Änderung2 
 
Der OBR Großer Dreesch lehnt eine Bebauung mit 5 Geschossern in den Bereichen 
227/10 und 224/3 ab. 
 
Ferner bittet der Ortsbeirat Großer Dreesch, über die Fristen der Auslegung des 
Bebauungsplanes zeitnah informiert zu werden. 
 
Der Bebauungsplan ist mit den Änderungen zur Kenntnis genommen.  
 
Zu TOP 6 
 
Nach einer langen Suche für neue Räumlichkeiten des Islamischen Bundes, 
empfiehlt das ZGM die ehem. KiTa Stauffenberg-Straße 29 als Zwischenlösung.  
Herr Schlick vom ZGM informierte, dass hier Verwaltungsräume und eine 
Begegnungsstätte errichtet werden sollen. Die Freitagsgebete finden in der ehem. 
Kästner-Sporthalle statt. 
 
Die FFW Schlossgarten als direkte Nachbarn monierte,  von offizieller Stelle nicht 
informiert worden zu sein. Die FFW Schlossgarten steht aber einer Nutzung der 
Räume durch den Islamischen Bund positiv gegenüber. 
Innerhalb des Prüfantrages wird der Begriff Moschee benutzt. Die Verwaltung und 
Herr Kanji teilten dem OBR Dreesch mit, dass diese Zwischenlösung lediglich 
Verwaltungsräumlichkeiten betrifft und eher als Begegnungsstätte, denn als 
Moschee benutzt werden solle.  
Antrag: 
Der OBR Großer Dreesch hält den Begriff „Moschee“ für die Räumlichkeiten in der 
Stauffenberg-Straße 29 für nicht zutreffend, da es sich um  
Verwaltungsräumlichkeiten und eine Begegnungsstätte des Islamischen Bundes 
handeln wird. 
 
Der Antrag wurde mit 6 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme bestätigt. 



 
Der OBR Großer Dreesch beantragt bei der Verwaltung über die Belastbarkeit (max. 
Kapazität) der neuen Räume informiert zu werden. 
 
Da die ehem. KiTa Anne Frank Straße baurechtlich nicht mehr zu halten sein wird, 
äußerte sich auch die zweite verbliebene Mietpartei (HSV-Fanclub) ob und wie neue 
Räumlichkeiten für sie gefunden werden können. 
Die Verwaltung informierte, dass der HSV-Fanclub seit 2002 ebenfalls Mieter in der 
Anne-Frank-Straße 31 ist und trotz Kündigung zum 31.12.2017 die Räumlichkeiten 
bis maximal Ende Februar 2018 nutzen kann, sofern keine neuen Räume gefunden 
werden. Die Verwaltung sicherte schnelle Hilfe und Unterstützung bei der 
Objektsuche zu. Auch die Mitglieder des Ortsbeirates gaben noch Hinweise auf 
mögliche AnsprechpartnerInnen und boten bei Problemen ihre Unterstützung für den 
HSV Fanclub an. 
 
Zu TOP 7 
 
Der OBR Großer Dreesch nimmt die Abrechnung und den Sachbericht zur Kenntnis 
und stimmt (einstimmig) einer Zahlung der 540,00 € für den Schulförderverein IGS 
Bertolt Brecht zu. 
 
Eine Rückfrage war in dem Kontext,  in wie weit der Schulgarten in den regulären 
Unterricht mit einbezogen wird. 
Aussage Schulsozialarbeiter Herr Benz:  
Der Unsesco Wahlpflichtunterricht betreibt ganzjährig den Schulgarten mit ca. jeweils 
2 Wochenstunden. 
Zusätzlich nutzen verschiedene weitere Klassen den Schulgarten im Rahmen der 
Ganztagsangebote der IGS Bertolt Brecht. 
z.B. Schilder für Beete+ Insektenhotels durch den Werkunterricht an der Schule 
z.B. Biounterricht Blätter/ Bäume Bestimmung 
 
 
Zu TOP 8 
 
1. Rückbau der Kissen auf dem Dreescher Markt 
Aus dem Protokoll des Kulturausschusses vom 17.10.2017 : 
Der Oberbürgermeister, Herr Dr. Badenschier, informiert die Anwesenden darüber, 
dass mit dem Künstler der „Kunstkissen“ auf dem Dreescher Markt wegen der 
Entfernung gesprochen wurde. Dieser spricht sein Bedauern aus aber signalisiert 
trotzdem die Zustimmung zur Entfernung der „Kunstkissen“. Weiterhin berichtet der 
Oberbürgermeister, dass bei Entfernung keine Fördermittel zurückgezahlt werden 
müssen. Er macht außerdem darauf aufmerksam, dass nun eine genaue Konzeption 
erstellt werden muss, wie die Gestaltung nach der Entfernung erfolgen soll und wie 
die finanzielle Gestaltung aussehen wird.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.1 Sitzungstermine 2018 
- jeweils jeden letzten Dienstag im Monat 
- Ausnahmen: Feiertage und die Monate Juli und August bzw. Dezember 2018 
Sondersitzungen sind jedoch immer möglich und werden satzungsgemäß 
angekündigt. 
 
2.2 Worauf konzentriert sich der OBR Großer Dreesch: 

o Sauberkeit im Stadtteil 

o Sicherheit und Ordnung im Stadtteil 

o Fußgängerweg am Dreescher Markt 

o Entfernung der Kunstkissen am Dreescher Markt 

o Befahren des Dreescher Marktes 
 
 
3. Projektvorschlag der FFW Schlossgarten 
Mathias Nowatzki von der FFW informierte den OBR Dreesch vorab über die Idee, 
einen Info-Point im Stadtteil aufzustellen. Hierfür möchten die KameradInnen 
Unterstützung aus BuGa Mitteln durch den Ortsbeirat Großer Dreesch. 
Ein genauer Projektentwurf wird in der Dezembersitzung 2017 vorgelegt.  
 
4.  
Die Novembersitzung des OBR Dreesch wird voraussichtlich am 28.11.2017 
stattfinden. 
 
Die Dezembersitzung des OBR Dreesch wird voraussichtlich am 19.12.2017 in den 
Räumlichkeiten der FFW Schlossgarten stattfinden. 
 
 
gez.        gez. 
Stev Ötinger       Torsten Berges 
Vorsitzender        Schriftführer  


